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Ευρωπαϊκά και Διεθνή 

Προγράμματα 

και Πρωτοβουλίες 
 
 

 

 
 

Δίκτυα Μεταφοράς Καινοτομίας 

(Innovation Transfer Networks – ITNs)  

(URBACT IV) 

 

Στις 28 Ιουνίου 2024, η Επιτροπή 

Παρακολούθησης του προγράμμα-

τος URBACT IV  ενέκρινε το σχηματισμό 10 

Δικτύων Μεταφοράς Καινοτομίας 

(Innovation Transfer Networks – ITNs), στα 

οποία θα συμμετέχουν ως εταίροι 

ευρωπαϊκές πόλεις, με σκοπό να 

συνεργαστούν στο πεδίο της δημιουργικής 

μεταφοράς, επανάχρησης και υιοθέτησης 

επιτυχημένων καινοτόμων έργων και 

πρακτικών, που υλοποιήθηκαν, στο 

πλαίσιο του προγράμματος των Αστικών 

Καινοτόμων Δράσεων (Urban Innovative 

Actions – UIA), κατά την περασμένη 

ενωσιακή προγραμματική περίοδο (2014-

2020). Τα δίκτυα θα αρχίσουν να 

λειτουργούν την 1η Σεπτεμβρίου 2024 και 

θα ολοκληρώσουν τη διαδικασία 

μεταφοράς των καινοτόμων έργων και 

πρακτικών, εντός των διαμορφωμένων 

συνεργατικών σχημάτων τους, 

την 31η Αυγούστου 2026. Σε αυτά θα 

λάβουν μέρος 61 εταίροι από 19 

ευρωπαϊκές χώρες (μεταξύ των οποίων 

είναι και χώρες του Μηχανισμού 

Προενταξιακής Βοήθειας), συνιστώντας 

συμπράξεις πόλεων, κατά κύριο λόγο, 

μεσαίου μεγέθους. Από τους συνολικά 61 

εταίρους που θα απαρτίζουν τα νέα 

δίκτυα, οι 39 συμμετέχουν για πρώτη φορά 

σε δράσεις του προγράμματος URBACT. Από 

γεωγραφικής άποψης, ο μεγαλύτερος 

αριθμός εταίρων προέρχεται από την 

Ισπανία, με 8 συμμετοχές, ενώ ακολουθούν, 

καταπόδας, η Πορτογαλία και η Ελλάδα με 

7 συμμετοχές, και η Ιταλία με 6 συμμετοχές. 

Αναφορικά με τη θεματική εστίαση των 

νέων δικτύων, τα τρία δημοφιλέστερα 

ζητήματα προς αντιμετώπιση, στο πλαίσιο 

της ζωής και της καθημερινότητας των 

ευρωπαϊκών πόλεων, είναι η αστική 

φτώχεια, η  αστική ασφάλεια και 

η πολιτισμική και πολιτιστική κληρονομιά, 

με δύο δίκτυα να δραστηριοποιούνται σε 

καθεμία από τις τρεις αυτές θεματικές 

κατηγορίες. Τα υπόλοιπα θεματικά πεδία –

με ένα δίκτυο να δραστηριοποιείται σε 

καθένα από αυτά – αφορούν τα ζητήματα 

της στέγασης, της  κοινωνικής ενσωμά-

τωσης μεταναστών και προσφύγων, 

της ψηφιακής μετάβασης,  καθώς και 

της δημιουργίας θέσεων εργασίας, σε 

τοπικό επίπεδο σε συνδυασμό με την 

ανάπτυξη και απόκτηση νέων δεξιοτήτων 

και ικανοτήτων από το κατά τόπους 

εργατικό δυναμικό. 

Πληροφορίες: 

https://urbact.eu/
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Επιχειρησιακός και 

Αναπτυξιακός 

Σχεδιασμός 
 
 

 
 

Η ευτυχία ως δείκτης μέτρησης της 

επιτυχίας μιας πόλης  

   

Για μεγάλο χρονικό διάστημα, οι 

κυβερνήσεις θεωρούσαν την οικονομική 

ανάπτυξη ως τον κύριο παράγοντα 

βελτίωσης του βιοτικού επιπέδου των 

πολιτών. Ωστόσο, οι πόλεις της Ιαπωνίας 

ακολουθούν έναν πιο διαφοροποιημένο 

τρόπο κατανόησης της ποιότητας ζωής και 

η προσέγγιση αυτή κερδίζει έδαφος και 

αλλού. Η Ιαπωνία είναι η τρίτη μεγαλύτερη 

οικονομία στον κόσμο, αλλά στην τελευταία 

έκθεση για την παγκόσμια ευτυχία από το 

Δίκτυο λύσεων βιώσιμης ανάπτυξης των 

Ηνωμένων Εθνών, κατατάχθηκε στην 47η 

θέση. Στο πλαίσιο αυτό τέθηκε το ερώτημα: 

"Αρκεί η έξυπνη πόλη για να γίνουν οι 

άνθρωποι ευτυχισμένοι;". Το ερώτημα 

εξαρτάται από τον ορισμό της "έξυπνης 

πόλης" - και οι δείκτες περιλαμβάνουν, 

αλλά ταυτόχρονα υπερβαίνουν κατά πολύ 

την τεχνολογία. Η αξιολόγηση χρησιμοποιεί 

24 κατηγορίες υποκειμενικών δεικτών και 

24 αντίστοιχες αντικειμενικών δεικτών, 

βάσει ανοικτών δεδομένων και έρευνας. Οι 

κατηγορίες καλύπτουν τέσσερις κύριους 

τομείς: αστικό περιβάλλον, φυσικό 

περιβάλλον, σχέσεις με την κοινότητα και 

δυνατότητα "να μένει ο πολίτης πιστός 

στον εαυτό του". Για παράδειγμα, οι 

αντικειμενικοί δείκτες ενσωματώνουν το 

ποσοστό προσδόκιμου υγιούς ζωής, την 

εγγύτητα σε ιατρικές εγκαταστάσεις και 

ανέσεις αναψυχής, το ποσοστό ανεργίας, 

τον αριθμό βιβλιοθηκών και πολλά άλλα. Οι 

δείκτες καλύπτουν παράγοντες από τις 

βασικές ανάγκες μέχρι τις ανάγκες για 

"αυτοπραγμάτωση". Η αξιολόγηση είναι 

ανοικτή σε όλες τις πόλεις της Ιαπωνίας 

και η εισαγωγή του συστήματος 

αξιολόγησης, που ονομάζεται Liveable 

Wellbeing City Indicators (LWCI), αποτελεί 

προϋπόθεση για να λάβουν οι τοπικές 

αρχές χρηματοδότηση από την επιδότηση 

προώθησης της πρωτοβουλίας ψηφιακών 

κηπουπόλεων της ιαπωνικής κυβέρνησης. 

Σταδιακά, όλο και περισσότερες πόλεις 

στην Ιαπωνία, και όχι μόνο, υιοθετούν την 

προσέγγιση αυτή. Το Τάμπερε στη 

Φινλανδία προσαρμόζει το LWCI για δική 

του χρήση και πόλεις στην Ισπανία, τις 

ΗΠΑ και τη Βραζιλία έχουν εκφράσει 

ενδιαφέρον. Υπό αυτό το πρίσμα, 

δημιουργείται μια παγκόσμια συμμαχία 

πόλεων που ενδιαφέρεται για τους δείκτες 

ευημερίας.   

Πληροφορίες: 

https://cities-today.com/japan-has-a-new-

way-to-measure-city-success-happiness/ 
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Το Βήμα των Ε.Ο.Ε.Σ. 
 

 
 

1o Διασυνοριακό Φόρουμ 

Στρατηγικής Συνεργασίας στον 

Πολιτισμό και την Επιχειρηματική 

Ανάπτυξη 

 

Ο ΕΟΕΣ ΕΛΙΚΑΣ συνδιοργάνωσε από κοινού, 

με το Υπουργείο Πολιτισμού της 

Βουλγαρίας, το 1ο διασυνοριακό φόρουμ 

στρατηγικής συνεργασίας στον πολιτισμό 

και την επιχειρηματική ανάπτυξη, το οποίο 

πραγματοποιήθηκε στη Σόφια στις 2 

Ιουλίου.  Στις εργασίες του φόρουμ, τις 

οποίες συντόνισε ο Υφυπουργός 

Πολιτισμού της Βουλγαρίας κ. Victor 

Stoyanov, συμμετείχαν μεταξύ άλλων η 

Υφυπουργός Τουρισμού της Βουλγαρίας κα 

Irena Guerguieva, εκπρόσωπος της 

Πρεσβείας της Ελλάδας στη Σόφια, 

εκπρόσωποι Δήμων της Βουλγαρίας, 

Διευθυντές Καλλιτεχνικών Οργανισμών από 

τις δυο χώρες, ενώ τον ΕΛΙΚΑ 

εκπροσώπησαν οι Δήμαρχοι Εμμανουήλ 

Παππά και Σιντικής κ.κ. Νότας και Τάτσιος 

αντίστοιχα, η Αντιδήμαρχος Θεσσαλονίκης 

κα Έφη Θεοδωράκη, ο Αντιδήμαρχος 

Νεάπολης Συκεών κ. Απατσίδης Δημήτρης, 

ο Γενικός Γραμματέας του Δήμου 

Αμπελοκήπων Μενεμένης και η κα 

Θεολόγου Δέσποινα, υπηρεσιακό στέλεχος 

του Δήμου Καλαμαριάς. Στη διάρκεια των 

εργασιών του φόρουμ συμμετείχε και ο 

Διευθυντής του ΕΟΕΣ ΕΛΙΚΑΣ, κ. Γιάννης 

Αναστασιάδης, εισηγούμενος την 

επισκόπηση της διασυνοριακής 

συνεργασίας στις δυο χώρες και το ρόλο 

και τη σημασία των θεσμοθετημένων 

μορφών διακυβέρνησης σε αυτήν. 
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Ευρωπαϊκά 

Προγράμματα & 

Πρωτοβουλίες 

Ελληνικών ΟΤΑ 
 

Δήμος Θεσσαλονίκης 

Toolkit for the de-carbonisation of the 

energy needs of the building stock 

(European City Facility) 

 

Ο Δήμος Θεσσαλονίκης συμμετέχει στην 

Ευρωπαϊκή Πρωτοβουλία European City 

Facility (EUCF) για την υποστήριξη Δήμων, 

ομάδων Δήμων, καθώς και τοπικών 

δημόσιων φορέων που συγκεντρώνουν 

δήμους (πχ ΠΕΔ) σε όλη την Ευρώπη για την 

ανάπτυξη επενδυτικών σχεδίων που θα 

επιταχύνουν τις επενδύσεις στη βιώσιμη 

ενέργεια. Με τη μορφή επιχορήγησης ύψους 

60.000 ευρώ, η EUCF χρηματοδοτεί 

υπηρεσίες και δραστηριότητες για την 

υποστήριξη των επενδύσεων στην καθαρή 

ενέργεια, όπως τεχνικές μελέτες, μελέτες 

σκοπιμότητας, αναλύσεις αγοράς, 

χαρτογράφηση τοπικών εταίρων, νομικές, 

οικονομικές και χρηματοοικονομικές 

αναλύσεις, αναλύσεις εκτίμησης κινδύνου 

και άλλες υποστηρικτικές ενέργειες. Η 

επιχορήγηση δεν προορίζεται για την 

άμεση χρηματοδότηση επενδύσεων, αλλά 

για προπαρασκευαστικές ενέργειες και 

υπηρεσίες ωρίμανσης για την ανάπτυξη 

μιας επενδυτικής ιδέας, η οποία θα 

μπορούσε να λειτουργήσει πολλαπλα-

σιαστικά για περισσότερες επακόλουθες 

επενδύσεις. Με τη συγκεκριμένη πρόσκληση 

«Call for European City Facility Beneficiaries», 

η EUCF στοχεύει να υποστηρίξει τους 

δήμους και τις τοπικές αρχές στην 

ανάπτυξη επενδυτικών ιδεών που 

σχετίζονται με την υλοποίηση δράσεων 

που προσδιορίζονται στα σχέδια δράσης 

τους για το κλίμα και την ενέργεια. Στο 

πλαίσιο του έργου EUCF, ο Δήμος 

Θεσσαλονίκης σε συνεργασία με τη ΜΑΘ ΑΕ 

ΑΟΤΑ, που αποτελεί στρατηγικό του εταίρο 

και επιχειρησιακό του βραχίονα στο 

σχεδιασμό των δράσεων κλιματικής 

ουδετερότητας, σκοπεύει να μελετήσει 

παραδειγματικά ένα ιδιωτικό κτίριο  

(πολυκατοικία) που θα επιλέξει μέσω 

ανοικτής πρόσκλησης και ένα δημοτικό 

κτίριο πολλαπλών χρήσεων που θα 

υποδείξουν οι υπηρεσίες του, ώστε να 

εκπονήσει μια εργαλειοθήκη (toolkit) 

πρακτικών, διαδικασιών και ενεργειών 

(ενεργειακής αναβάθμισης και 

βιοκλιματικών παρεμβάσεων) για τη 

μετατροπή τους σε κλιματικά ουδέτερα 

κτίρια. Τα εργαλεία αυτά θα αξιοποιηθούν 

από το γραφείο (one stop shop) ώστε να 

έχουν πολλαπλασιαστικά αποτελέσματα 

τόσο στο ιδιωτικό όσο και στο δημοτικό και 

δημόσιο κτιριακό απόθεμα της πόλης. Το 

προτεινόμενο έργο θα έχει διάρκεια 2 

χρόνια και εκτιμώμενο προϋπολογισμό για 

το Δήμο Θεσσαλονίκης τα 60.000,00 €, με 

τη χρηματοδότηση να καλύπτει το 100% του 

επιλέξιμου προϋπολογισμού.   

Πληροφορίες: 

Δήμος Θεσσαλονίκης 

Αυτοτελές Τμήμα Επιχειρησιακού Σχεδιασμού 

και Παρακολούθησης Αναπτυξιακών 

Προγραμμάτων 

Email: g.papastergios@thessaloniki.gr 
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Περιφέρεια  Κεντρικής Μακεδονίας: 

BAUHAUS4MED 

(INTERREG EURO-MED, 2021-2027)  

 

Η Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας 

συμμετέχει ως εταίρος στην πρόταση έργου 

BAUHAUS4MED, η οποία υπεβλήθη στο 

πλαίσιο του ευρωπαϊκού προγράμματος 

INTERREG EURO-MED 2021-2027. Στόχος του 

έργου «BAUHAUS4MED» είναι να εφαρμόσει 

περιβαλλοντικά βιώσιμες, κοινωνικά 

αποδεκτές και αισθητικά ελκυστικές 

λύσεις, χρησιμοποιώντας την 

αρχιτεκτονική, το σχεδιασμό και τον 

πολιτισμό ως βασικούς πόρους για τη 

βελτίωση των πράσινων περιοχών 

διαβίωσης. Το έργο πρόκειται να 

εφαρμόσει πιλοτικά τις αρχές της 

ευρωπαϊκής πρωτοβουλίας Νέο Ευρωπαϊκό 

Bauhaus – New European Bauhaus Initiative 

(NEB), καθιστώντας αυτό ως εργαλείο 

καθοδήγησης για άλλους ευρωμεσο-

γειακούς δήμους και περιφέρειες, 

φιλοδοξώντας να υπερβεί τις υφιστάμενες 

πράσινες πολιτικές. Το Νέο Ευρωπαϊκό 

Bauhaus είναι ένα δημιουργικό και 

διεπιστημονικό κίνημα, μια γέφυρα μεταξύ 

του κόσμου της επιστήμης, της 

τεχνολογίας, της τέχνης και του 

πολιτισμού, το οποίο προωθεί την 

αξιοποίηση των πράσινων και ψηφιακών 

προκλήσεων. Με την εισαγωγή της 

μεθοδολογίας της «πράσινης συμμετοχικής 

αισθητικής», το έργο θα συμβάλει στην 

αλλαγή της αντίληψης των ανθρώπων και 

των περιφερειών για την πράσινη 

μετάβαση. Μέχρι τώρα η αντίληψη του 

πράσινου δεν συνδέθηκε ποτέ ξεκάθαρα με 

την έννοια του αισθητικά ωραίου, γεγονός 

που απέκλειε την επιτυχή και 

μακροπρόθεσμη συμμετοχή των πολιτών 

στην προσπάθεια της πράσινης μετάβασης 

των χώρων διαβίωσης. Οι δράσεις της 

Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας 

περιλαμβάνουν: 

• τη συμμετοχή στην εσωτερική 

εκπαίδευση σχετικά με τη χρήση 

συμμετοχικών μεθόδων, ως εργαλείων 

για βαθύτερη συμμετοχή των πολιτών, 

διαμόρφωση και υλοποίηση της 

πιλοτικής ιδέας έργου, καθώς και 

παρουσίαση των εμπειρικών 

αποτελεσμάτων.  

• διαμόρφωση και συντονισμό του Τοπικού 

Κόμβου Πράσινου Μετασχηματισμού, που 

θα συμβάλει στην ανάπτυξη μιας 

περιφερειακής στρατηγικής μετασχημα-

τισμού και ενός σχεδίου δράσης, θα 

οργανώσει ένα τοπικό φεστιβάλ 

Bauhaus, και θα συμμετέχει στη 

διαμόρφωση του εργαλείου 

παρακολούθησης του αποτυπώματος 

άνθρακα. 

• υποστήριξη στη συμμετοχή άλλων 

φορέων στην πρωτοβουλία, ως 

συντονιστής της δράσης “Διακρατική 

εκδήλωση πράσινου μετασχηματισμού”, 

συνδιοργανώνοντας ένα «sprint event” 

για αναζήτηση και ζύμωση «νέων 

ταλέντων». 

Το χρονοδιάγραμμα υλοποίησης του έργου 

ανέρχεται στους 33 μήνες. Ο συνολικός 

προϋπολογισμός του έργου εκτιμάται στα 

2.350.140,00€, ενώ για την Περιφέρεια 

Κεντρικής Μακεδονίας ο προϋπολογισμός 

ανέρχεται στα 259.000,00€ 

Πληροφορίες: 

Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας 

Αυτοτελής Διεύθυνση Υποστήριξης, 

Καινοτομίας και Επιχειρηματικότητας 

Τμήμα Ευρωπαϊκών Προγραμμάτων και 

Συνεργασιών 

E-mail: K.Pantazi@pkm.gov.gr 

Ιστοσελίδα: https://green-living-areas.Inter-

reg-euro-med.eu/ 

  8/2024 
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Πολίτες, Ισότητα, 

Δικαιώματα και Αξίες 

(CERV), 2021-2027 

 

  
 

Δήμος Αμπελοκήπων-Μενεμένης: 

Διασφάλιση και Συμμετοχή για την 

Ανθεκτικότητα και την Προστασία 

στην Εφηβεία (SPORT) 

 

Ο Δήμος Αμπελοκήπων-Μενεμένης, μαζί με 

φορείς από Ελλάδα, Ιταλία και Πορτογαλία, 

συμμετέχει στο έργο Safeguarding and 

Participation for Resilience and protection in 

Teenage (SPORT), στο πλαίσιο της 

πρόσκλησης με τίτλο «Targeted actions 

making integrated child protection systems 

work in practice», η οποία αναφέρεται σε 

παιδιά που μπορεί να αντιμετωπίσουν 

διαφορετικές μορφές βίας. Η έκθεση στη  

βία επηρεάζει σοβαρά τη σωματική, 

ψυχολογική και συναισθηματική ανάπτυξη 

του παιδιού. Μπορεί να επηρεάσει την 

ικανότητά τους να πηγαίνουν στο σχολείο, 

να αλληλεπιδρούν κοινωνικά, καθώς και να 

τα οδηγήσει σε προβλήματα ψυχικής υγείας 

και χρόνιες παθήσεις. Η πρόταση έργου 

SPORT αφορά δράσεις για την πρόληψη και 

την καταπολέμηση όλων των μορφών βίας 

κατά των παιδιών και ειδικότερα των 

εφήβων, στο πλαίσιο του αθλητικού 

περιβάλλοντος. Η επίτευξη του στόχου 

πρόκειται να γίνει μέσα από συγκεκριμένες 

δραστηριότητες και συγκεκριμένη 

μεθοδολογία και ειδικότερα μέσα από: 

- τη δημιουργία και ενίσχυση 

ολοκληρωμένων συστημάτων πρόληψης και 

αντιμετώπισης της βίας σε χώρους 

αθλητισμού, που επηρεάζουν την 

καθημερινότητα των παιδιών και των 

οικογενειών τους. 

- την ενίσχυση της ικανότητας των 

αθλητικών ενώσεων και των 

επαγγελματιών για την πρόληψη, τον 

εντοπισμό και την αντιμετώπιση της βίας 

κατά παιδιών και εφήβων. 

- την προώθηση της συμμετοχής των 

εφήβων στο να ευαισθητοποιηθούν στην 

ενίσχυση των δικαιωμάτων τους, στο 

πλαίσιο των μορφών βίας, δημιουργώντας 

συστήματα προστασίας. 

Η συμμετοχή αθλητικών σωματείων και 

συλλόγων σε ολοκληρωμένα συστήματα 

προστασίας συνδέεται με δραστηριότητες 

πρόληψης, ενεργοποιώντας τους άμεσα 

ενδιαφερόμενους μέσω μορφών ενεργούς 

συμμετοχής, όπως αυτή ενθαρρύνεται από 

την Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Η 

ευαισθητοποίηση των ανήλικων και των 

οικογενειών είναι ουσιαστική για το 

μετριασμό του φαινομένου της βίας στον 

αθλητισμό και αυτό θα διευκολυνθεί μέσω 

του έργου με τη διάδοση πληροφοριακού 

υλικού και εργαλείων στις διάφορες 

εμπλεκόμενες πόλεις, σχεδιασμένα και 

δημιουργημένα απευθείας από τους ίδιους 

τους ανηλίκους. 

Πληροφορίες: 

Δήμος Αμπελοκήπων-Μενεμένης 

Γραφείο Ανάπτυξης Οργάνωσης, Προγραμ-

ματισμού και Ευρωπαϊκών Προγραμμάτων 

Email: anaptyxi@ampelokipi-menemeni.gr  
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Ευρωπαϊκά Θέματα 

 

Ευρωπαϊκή Εβδομάδα Περιφερειών 

και Πόλεων 2024 

Η Ευρωπαϊκή Εβδομάδα Περιφερειών και 

Πόλεων (#EURegionsWeek) είναι η 

μεγαλύτερη ετήσια εκδήλωση με έδρα τις 

Βρυξέλλες, αφιερωμένη στην πολιτική 

συνοχής. Έχει εξελιχθεί σε μια ουδέτερη 

πλατφόρμα για τη συζήτηση κοινών 

προκλήσεων για τις περιφέρειες και τις 

πόλεις της Ευρώπης, συγκεντρώνοντας μια 

πολυμερής κοινότητα ομιλητών και 

συμμετεχόντων. Οι σκοποί της Ευρωπαϊκής 

Εβδομάδας είναι οι εξής: 

• Να συζητήσει κοινές προκλήσεις για 

τις περιφέρειες και τις πόλεις της 

Ευρώπης και να εξετάσει πιθανές 

λύσεις, φέρνοντας σε επαφή 

πολιτικούς, υπεύθυνους λήψης 

αποφάσεων, εμπειρογνώμονες και 

επαγγελματίες της πολιτικής συνοχής, 

καθώς και ενδιαφερόμενους από τις 

επιχειρήσεις, τον τραπεζικό τομέα, τις 

οργανώσεις της κοινωνίας των 

πολιτών, τον ακαδημαϊκό κόσμο, τα 

θεσμικά όργανα της ΕΕ και τα μέσα 

ενημέρωσης. 

• Να παρέχει μια πλατφόρμα για τη 

δημιουργία ικανοτήτων, τη μάθηση και 

την ανταλλαγή εμπειριών και καλών 

πρακτικών για όσους εφαρμόζουν την 

πολιτική συνοχής της ΕΕ και 

διαχειρίζονται τα χρηματοδοτικά της 

μέσα. 

• Να διευκολύνει τη συνεργασία και τη 

δικτύωση μεταξύ περιφερειών και 

πόλεων. 

• Να τροφοδοτήσει τη συζήτηση για την 

πολιτική συνοχής της ΕΕ σε ένα 

ευρύτερο πλαίσιο, συμπεριλαμβανο-

μένων πρόσφατων ερευνών και 

απόψεων από τρίτες χώρες και 

διεθνείς οργανισμούς. 

Η φετινή εκδήλωση με θέμα «Empowering 

Communities» θα λάβει χώρα στις 7-10 

Οκτωβρίου με την πραγματοποίηση άνω 

των 100 συνεδριών, πολιτικών 

εργαστηρίων, συμμετοχικών εργαστηρίων,  

στο πλαίσιο των κάτωθι θεματικών: 

• Ανταγωνιστικότητα και σύγκλιση: δύο 

όψεις του ίδιου νομίσματος. 

• Περιφέρειες που ενισχύουν την 

ευρωπαϊκή δημοκρατία. 

• Έξυπνη και βιώσιμη ανάπτυξη για τις 

περιφέρειες. 

• Οι περιφέρειες απέκτησαν ταλέντο. 

 

Η πλατφόρμα της εκδήλωσης για τους 

ενδιαφερόμενους φορείς είναι ανοικτή για 

εγγραφές. 

 

Πληροφορίες: 

https://regions-and-

cities.europa.eu/registration-open  
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  Βραβείο Ευρωπαϊκής 

Επιχειρηματικής Περιφέρειας 2024 

 

Τρείς περιφέρειες βραβεύτηκαν από την 

Ευρωπαϊκή Επιτροπή για την καλύτερη 

στρατηγική στήριξης της μικρομεσαίας 

επιχειρηματικότητας και της υποβοήθησης 

επιχειρηματικών εγχειρημάτων. Πρόκειται 

για τη Γαλικία  από την Ισπανία, την  

Κραπίνα Ζιγκόρτζε από την Κροατία και τη 

Ματζόβια από την Πολωνία. Οι εν λόγω 

περιφέρειες έλαβαν το φετινό βραβείο 

«Ευρωπαϊκή Περιφέρεια Επιχειρημα-

τικότητας» (European Entrepreneurial 

Region), το οποίο στηρίζεται από την 

Επιτροπή των Περιφερειών. Η ενίσχυση των 

μακροπρόθεσμων προοπτικών της 

ευρωπαϊκής οικονομίας σε μία ήπειρο, η 

οποία γηράσκει και συρρικνώνεται είναι 

εξαιρετικά σημαντικός στόχος, ιδίως όταν 

αφορά περιοχές, οι οποίες βρίσκονται στην 

ευρωπαϊκή περιφέρεια. 

  

Οι προσπάθειες της Γαλικίας για τη 

στήριξη της επιχειρηματικότητας στις 

αγροτικές περιοχές αναγνωρίστηκαν ως 

πρωτοπόρες. Η ισπανική Περιφέρεια βοηθά 

τους κατοίκους της να στήσουν δικές τους 

τοπικές επιχειρήσεις προκειμένου να 

αντιμετωπίσει την απώλεια πληθυσμού και 

να προσελκύσει πιο νεαρούς κατοίκους.  

Οι αρχές έχουν επενδύσει στη συνεργασία 

δημοσίου και ιδιωτικού τομέα και έχουν 

συστήσει γραφεία επιχειρηματικότητας 

«One-Stop Shop», προκειμένου οι ντόπιοι 

επιχειρηματίες να μπορούν εύκολα να 

βρίσκουν πληροφορίες και χρηματο-

δοτήσεις από την τοπική αρχή. Η 

στρατηγική τους βασίστηκε στο σχέδιο της 

Περιφέρειας που δίνει έμφαση στην 

προσαρμογή στην κλιματική αλλαγή, στη 

ψηφιακή μετάβαση και στην αντιμετώπιση 

της δημογραφικής συρρίκνωσης. Στους 

τέσσερις νομούς της Γαλικίας ιδρύθηκαν 

την τελευταία διετία 13 κέντρα 

επιχειρηματικότητας, τα οποία έχουν 

στηρίξει τις προσπάθειες 1.900 

επιχειρήσεων. Έχουν επίσης προωθήσει 

συνεργατικά μοντέλα εργασίας και 

διαμοιρασμού χώρου για ελεύθερους 

επαγγελματίες, προκειμένου να 

προσελκύσουν ψηφιακούς νομάδες υψηλών 

προσόντων σε αγροτικές περιοχές. Η 

κροατική Κραπίνα Ζιγκόρτζε κέρδισε το 

βραβείο, διότι προώθησε την καινοτομία 

και τον εκσυγχρονισμό μικρομεσαίων 

επιχειρήσεων σε παραδοσιακούς κλάδους, 

όπως ο τουρισμός και η χειροτεχνία. Στην  

πολωνική Περιφέρεια Ματζόβια 

απονεμήθηκε βραβείο για τη στρατηγική 

μετατροπής της, σε περιοχή καινοτομίας 

και προσέλκυσης νεοφυών και 

μικρομεσαίων επιχειρήσεων σε αστικά 

κέντρα, αλλά και στην ύπαιθρο. Η 

περιφέρεια βραβεύτηκε, επίσης, διότι 

σύστησε ειδικό πρόγραμμα για τη στήριξη 

της επιχειρηματικότητας των Ουκρανών 

προσφύγων τόσο στο έδαφός της, όσο και 

στην Ουκρανία.  

 

Πληροφορίες: 

https://cor.europa.eu/en/news/Pages/eer-

award-ceremony-plenary.aspx 
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Γράμμα από το 

Στρασβούργο 
 

O ρόλος των τοπικών και 

περιφερειακών αρχών στην 

προώθηση της κοινωνικής 

δικαιοσύνης 

 

«Ο δρόμος προς την κοινωνική δικαιοσύνη 

και την πλήρη εφαρμογή των κοινωνικών 

δικαιωμάτων είναι ένα συλλογικό 

εγχείρημα», τόνισε ο Marc Cools, Πρόεδρος 

του Κογκρέσου των Τοπικών και 

Περιφερειακών Αρχών του Συμβουλίου της 

Ευρώπης, κατά την έναρξη της Διάσκεψης 

Υψηλού Επιπέδου για τον Ευρωπαϊκό 

Κοινωνικό Χάρτη, στο Βίλνιους της 

Λιθουανίας, στις 4 Ιουλίου. Πιο 

συγκεκριμένα, ο κ. Cools επισήμανε ότι 

πέρα από την εθνική νομοθεσία, η άσκηση 

αυτών των δικαιωμάτων απαιτεί την 

ενεργό συμμετοχή των τοπικών και 

περιφερειακών αρχών, οι οποίες έχουν 

μοναδική κατανόηση των ειδικών αναγκών 

και προκλήσεων των κοινοτήτων τους. 

Σύμφωνα με τον Πρόεδρο του Κογκρέσου, οι 

τοπικές και περιφερειακές αρχές πρέπει να 

διασφαλίσουν ποιοτικές κοινωνικές 

υπηρεσίες και να υποστηρίξουν τη δίκαιη 

πρόσβαση σε βασικές δημόσιες υπηρεσίες, 

όπως η εκπαίδευση, η υγειονομική 

περίθαλψη και η στέγαση. Μπορούν επίσης 

να προωθήσουν την τοπική οικονομική 

ανάπτυξη, ευκαιρίες απασχόλησης και 

δίκαιες συνθήκες εργασίας. «Ο Ευρωπαϊκός 

Κοινωνικός Χάρτης του Συμβουλίου της 

Ευρώπης δεν είναι απλώς ένα έγγραφο, 

αλλά μια υπόσχεση προς τους πολίτες μας. 

Εναπόκειται σε εμάς, σε όλα τα επίπεδα 

διακυβέρνησης, να κάνουμε αυτή την 

υπόσχεση πραγματικότητα», κατέληξε ο κ. 

Cools.  

 

Ο Ευρωπαϊκός Κοινωνικός Χάρτης 

υπογράφηκε το 1961 και αποτελεί μία από 

τις Συνθήκες του Συμβουλίου της Ευρώπης 

που προστατεύει τα ανθρώπινα 

δικαιώματα. Το 1996 ξεκίνησε η υιοθέτηση 

του Αναθεωρημένου Ευρωπαϊκού Κοινω-

νικού Χάρτη, ο οποίος τέθηκε σε ισχύ την 

1η Ιουλίου 1999. Η συμβολή του 

Ευρωπαϊκού Κοινωνικού Χάρτη του 

Συμβουλίου της Ευρώπης στον αγώνα της 

προστασίας των κοινωνικών δικαιωμάτων 

και η επίδρασή του στην ευρωπαϊκή 

κοινωνική πολιτική δεν είναι αρκούντως 

γνωστές. Ο Χάρτης, πέραν της προστασίας 

 

βασικών δικαιωμάτων των εργαζομένων, 

καλύπτει ένα ευρύ φάσμα κοινωνικής 

προστασίας. Περιλαμβάνει συγκεκριμένες 

υποχρεώσεις πολιτικής στους τομείς της 

κοινωνικής ασφάλειας, της κοινωνικής 

βοήθειας, της υγείας, των κοινωνικών 

υπηρεσιών, της αναπηρίας, της 

οικογένειας, της μητέρας και του παιδιού, 

των μεταναστών, καθώς και - μετά την 

πρόσφατη αναθεώρησή του - της 

φτώχειας, του κοινωνικού αποκλεισμού και 

της στέγης.  

Πληροφορίες: 

https://www.coe.int/en/web/congress/-

/congress-president-stresses-crucial-role-

of-local-and-regional-authorities-in-

delivering-social-rights: 
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Διεθνή Θέματα 

  

Ανθεκτικές Πόλεις 

 

Η ανάπτυξη και η ευημερία των πόλεων 

συνδέονται άρρηκτα με την ικανότητά τους 

να αντιστέκονται σε κινδύνους και σε 

δυσάρεστα γεγονότα από καταστροφές. Η 

ανθεκτικότητα διαδραματίζει σημαντι-

κότατο ρόλο για τη μελλοντική πορεία των 

αστικών κέντρων και αποτελεί έννοια-

κλειδί για την επιβίωσή τους.  Συγκριτική 

έρευνα που δημοσιεύθηκε στην επιθεώρηση  

«Landscape Architecture Frontiers», με βάση 

τις δράσεις πέντε πόλεων κατά την 

αντιμετώπιση σοβαρών κινδύνων, 

αναδεικνύει ενδιαφέροντα αποτελέσματα 

για το ποιες πολιτικές και πρακτικές 

προσφέρουν μεγαλύτερη ανθεκτικότητα 

στις πόλεις, όταν χρειάζεται να 

αντιμετωπίσουν έντονες, πολυεπίπεδες και 

αναπάντεχες δυσκολίες.  Η έρευνα με τίτλο 

“Towards Hazard-Resilience Cities: 

Comparative Research on Resilience-related 

Policies and Local Practices in Five Cities 

Worldwide” εξέτασε το Κέιπ Τάουν 

(Ν.Αφρική), την μητροπολιτική περιοχή του 

Μάντσεστερ (Ην.Βασίλειο), τις κινεζικές 

πόλεις Τσανσά και Βέντσουαν και το Σαν 

Χουάν (Πουέρτο Ρίκο). Αναλύθηκε η 

ανθεκτικότητά τους σε επτά αλληλένδετους 

τομείς: κοινωνία/κοινότητα, τεχνολογία/ 

υποδομές, περιβάλλον/κλίμα, οικονομία/ 

περιουσία, πολιτική/διακυβέρνηση, πολι-

τισμός/παγκόσμιες αντιλήψεις και 

αστικός/περιφερειακός χωρικός σχε-

διασμός. Η έρευνα εξέτασε και πολιτικές, 

αλλά και τοπικές πρακτικές. Οι επτά 

τομείς εξετάστηκαν και ως τομείς 

επιπτώσεων, αλλά και ως τομείς ενίσχυσης 

της ανθεκτικότητας της πόλης. Επιπλέον, 

για τη θεωρητική ανάλυση τέτοιων 

ζητημάτων χρειάστηκε να καταγραφούν οι 

μηχανισμοί των πόλεων, και τα πολύπλοκα 

κοινωνικά και περιβαλλοντικά συστήματά 

τους. Αν και κάθε δήμος αντέδρασε με 

διαφορετικό τρόπο στους κινδύνους (το 

Κέηπ Τάουν προσάρμοσε την ανθεκτικότητα 

των υποδομών του στα ύδατα, το 

Μάντσεστερ επικεντρώθηκε στην 

προσαρμογή στην κλιματική αλλαγή και 

στην πολυεπίπεδη συνεργασία, το Τσανσά 

βελτίωσε τον κυβερνητικό σχεδιασμό και 

την εμπλοκή των πολιτών, το Βέντσουαν 

εφάρμοσε διάφορους τρόπους 

αποκατάστασης μετά από  καταστροφές,  

 

το Σαν Χουάν αντιμετώπισε επιτυχώς 

διαφορετικά είδη κινδύνων), ορισμένα 

συμπεράσματα ήταν κοινά: Είναι 

εξαιρετικής σημασίας η κυβερνητική 

οικονομική υποστήριξη και η συμμετοχή της 

κοινωνίας για την αύξηση της 

ανθεκτικότητας. Η μελέτη έδειξε ότι για να 

αντιμετωπιστεί ένας καταστροφικός 

κίνδυνος χρειάζεται να εμπλακούν και ο 

άυλος και ο υλικός παράγοντας μιας 

πόλης. Κοινό στοιχείο ήταν επίσης ότι οι 

πόλεις απέδιδαν μικρότερη σημασία, από 

την ενδεικνυόμενη, στη διάσταση 

πολιτισμός/παγκόσμιες αντιλήψεις και 

στον αστικό και περιφερειακό χωρικό 

σχεδιασμό, αφαιρώντας τες από τον 

κυβερνητικό σχεδιασμό. Η γεφύρωση αυτού 

του χάσματος, επισημαίνουν οι συγγραφείς 

της μελέτης, είναι εξαιρετικά σημαντική 

για την αντιμετώπιση αλληλένδετων 

απειλών, τεχνολογικών κινδύνων και 

σοβαρών κοινωνικών επιπτώσεων. 

Πληροφορίες: 

https://phys.org/news/2024-05-resilience-

policies-local-cities-worldwide.html 
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